

## 北京大學光華管理學院生活報告

交換學生：100 級統計系江佳翰

交換日期：2014 年 2 月至 6 月

交換管道：院級交換 OIP 辦公室

大三下學期，2014 年二月，我踏出從小到大的舒適圈，拖著行李搭上飛機啟程前往北京，開始為期五個月在北京大學光華管理學院的交換生活。做一位交換學生遠比我想像中的不易，當我走出機場必需孤身一人前往住宿點的那一剎那，我倏然明白接下來迎接我的不只是驚喜不斷的五個月，還包含無數的突破、獨立與成長。課堂中未曾經歷的英文個案討論、生活中從頭開始的人際關係培養對我而言都是挑戰，當身旁全然陌生，更能激發自己的潛能；討論中提出自己的見解供組員提出意見，課餘時主動尋找陌生同學攀談嘗試理解彼此。一個人的旅行讓我看見中國許多美景及故事，出門在外的突發狀況也增添了危機處理能力，在北京交換的這五個月，是我人生當中前所未有的五個月，除了課業上的砥礪激勉，也在各方面豐富我的視野。

### 一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊

北京大學是中國公認最高學府之一，名列東亞及世界一流大學之列，思想自由、兼容並蓄，學風開放且人文、科學研究並重，學術氛圍濃厚，也是中國「五四」運動的發源地，「民主」、「愛國」、「進步」、「科學」是與北京大學息息相關的兩個關鍵字。北京大學光華管理學院為中國首屈一指的商管學院，前身為北京大學經濟學院經濟管理系，經過多年的努力才新設學院，近年來迅速竄起，學術成績有目共睹。

交換的這段時間，除了積極旁聽自己感到興趣的內容，我趨向選擇能夠讓我更了解中國並且與中國學生能有合作機會的課程，以下就舉出其中幾堂課程說明。「中國商務」是一堂開個國際交換生的英文授課課程，透過每周兩篇哈佛個案，其中包含沃爾瑪、Google、Pepsi 等，認識國外大型企業進入中國成功或失敗的案例，並且透過小組討論提出問題及解決之道，期末報告我們組別選擇西班牙服飾品牌 Zara 進入中國的市場策略和經營方式。「博弈與社會」是光華管理學院相當著名的精品課程之一，利用賽局理論為社會現象提供解釋，探討制度與文化和人與人之間的合作關係。「營銷學原理」為基礎的行銷課程，其中大量以中國企業舉例，期末演示我們這一組選擇探討汽車品牌 Lexus 挑戰領導品牌的過程和在中國發展的現存問題，蒐集資料數據分析並且實際到展銷店訪問銷售員消費者考慮的因素及多位潛在消費者選擇或拒絕購買 Lexus 的原因。「廣告學」簡單說明了藉由廣告行銷的各類理論、需要注意的事項、自二十世紀初報紙廣告到現在互聯網廣告在中國的演變情形，並且邀請知名廣告從業人員分享工作相關經驗、工作內容及案

例討論。

在交換的過程中我也和一位光華管理學院、兩位經濟學院的大學部學生共同參加貝恩盃個案大賽，這是我首次參加類似的商業競賽，很多部分需要和中國學生共同鑽研、密集討論，雖然僅在初賽即止步，但從意見交換到交出一份最終報告都是難得的學習經驗、印象深刻的中國學生合作機會。

## 二、生活及文化交流

旅行最令我感到興奮的並不是看到目的地的壯闊風景，而是在抵達的過程中那善意的陌生問候語、簡單的在地早餐以及和旅伴長途夜車的促膝長談。和香港、台灣共六位交換生的甘肅敦煌、青海青海湖旅行最令我印象深刻，在過程中我們遇到住宿青年旅舍沒暖氣沒任何水、因大誤點而錯過班機等突發狀況，我們都能在容許的狀況下妥善解決，因為共同經歷旅行遇到的一切，我和旅伴們成為很好的朋友，我們討論香港和台灣的差異、討論人生規劃、討論身邊的瑣碎雜事。在蘭州前往甘肅十幾個小時夜間火車上，我看到中國最溫暖的問候，陌生阿姨從向我們介紹風土民情，到分享自身經歷和當地自製食物，旅行讓我的視野更寬闊，不只是看到沙漠礫漠、冰雪蓋山，更重要的是在地的習俗、人情的風景和他們背後參雜各種情緒的故事。北京本地除了值得一探究竟的慕田峪長城、故宮博物院、天壇、天安門、頤和園、圓明園等名勝古蹟外，還有最深植北京的胡同、四合院，胡同、四合院是北京平民文化的象徵，但可惜的是他們正在迅速地消失，取而代之是高樓大廈和寬闊大道。胡同和四合院總是隱身在街角之後，需要慢慢尋找、細細品味。

在北京的這段時間，我積極各類活動、聚會，增添對於中國的了解。我參加許多由社團舉辦的活動，認識一些中國學生，我們的交流從社團延伸到私底下的聚餐出遊，而那些私底下的交流才是了解他們想法和生活的最佳方式，生長環境和教育體制不同所激盪的火花，正是最興奮最值得回憶省思的部分。台灣和中國大陸長年的愛恨糾葛，讓兩岸的莘莘學子對彼此的了解蒙上神秘面紗。台生和陸生間並沒有不可抹滅的差異，事實上在大部分的生活型態及思想方向上，我們其實十分相近。從我們第一次接觸的小心翼翼，直到最後熟稔暢談，在交流的過程中我們產生了堅固的友誼。

在北京的這五個月，我和一位同就讀於北京大學的德國交換生、一位正在從事文化產業的法國學習生成為室友，我們會一起學習，課餘時一起出遊，相互尊重使我們接受彼此差異甚大的生活習慣，並且有機會對於彼此的文化有更深入的了解，對生活方面的網路謬論我們相視而笑，對於國際情勢上的各方立場我們嚴肅討論。

藉由參加政大北京校友會，我有機會接觸到政大畢業目前正在北京就業的學長姐，學長姐不吝於與我分享中國目前台灣人的就業狀況，某些產業在北京發展的展望或是遇到的困境，能夠初窺北京的工作環境，也讓我萌生畢業後就業方面選擇中國的想法。

### 三、注意事項

1. 租屋：院級交換至光華管理學院不提供宿舍僅提供房仲資訊，北京房租高，建議實際看過房間並多方比較。校級和系級政大交換生都有提供住宿，只有同到光華管理學院的國際交換生沒有宿舍，可以利用 Facebook(在中國被屏蔽)或 WeChat 多方嘗試和其他國際交換生取得聯繫，合租一戶，一人一房共用衛浴、客廳、廚房。若是直接透過仲介租一房間，請適時講價，或許在同樣的情況下可以拿到比其他國際學生更優惠的價格。五道口一間房一個月房租約為 RMB2500 至 RMB4000。台灣學生在外租房需辦理居住登記，部分提供較低房租之房東無法出示相關證明，無法至公安單位登記，如果沒有居住登記，被公安單位查到會有麻煩，需特別注意。
2. 交通：在北京公交和地鐵都十分便宜，但某些公交末班車是十點、部分地鐵線末班車是十點半。在北京尖峰時間請特別注意交通情況，若發現塞車可考慮多搭乘地鐵，尖峰時間計程車和公交容易卡死在路上。在北京攔計程車有一定難度，建議可先下載手機應用程式，因為計程車難攔，會有許多無牌計程車攬客，請盡量不要搭乘，不安全且價錢一般偏高。
3. 其他：在中國旅遊買火車票、飛機票請提前購買，部分火車票很容易賣光，飛機票可以再往上多方比較，會有較為優惠的價格。在北京生活期間，可以考慮辦一張銀聯卡，小到麵包店買麵包，大部分消費場合都可以刷卡付費，相當方便。

經過這五個月，面對同世代中國學生的思考想法變的更為清晰明瞭，對於中國的認識將從片面趨於完整，相關的生活習慣、學習及工作環境也將由資訊「蒐集」轉變成「親身」體悟。這次交換能夠給予我的絕對不僅止於這五個月，衝擊造成的成長是永久性的，會讓我久久難以忘懷。